

سوال

(148)

جواب

م السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کیا فرماتے ہیں علمائے کرام اس مسئلے کے بارے میں کہ چار اماموں کی تقلید کرنا فرض یا واجب ہے یا نہیں؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

امید اہل اصول نے جو معنی کی ہے وہ یہ ہے کہ کسی کی بات کو بغیر دلیل کے لے لینا اور اس کی اتباع کرنا یہ تقلید کہلاتی ہے۔ یہ واجب و فرض تو کیا جائز بھی نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ سورۃ الاعراف میں فرماتے ہیں:

اَسْبَغُوا اَنْزِلَ اَنْزِلَ مِنْ رِزْقِهِمْ وَلَا تَجْعَلُوا مِنْ دُونِ اَنْوَانِءِ قَلِيلًا تَجْتَرُونَ (الاعراف: ۳)

پھر بعد ازیں کہ جو تمہارے رب کی طرف سے تمہاری طرف نازل ہوا ہے اس کے علاوہ جو دوسروں سے آیا ہے۔ اس کی تابعداری مت کرو۔

پھر ہے کہ رب العزت کی طرف سے نازل ہونے والی چیز کتاب اللہ یعنی اللہ کی کتاب یا نبی ﷺ کی حدیث ہے جس کو وہی نسخی کہا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ قیامہ میں فرماتے ہیں:

قَدْ اَنْزَلْنَا اَنْزِلًا نَارًا (القیامہ: ۱۹)

بیان کرنا بھی ہماری ذمہ داری ہے۔

رسورۃ النحل میں فرماتے ہیں:

وَاَنْزَلْنَا اَنْزِلًا لِّلرَّسُولِ لِيُنذِرَ الْاِنْسَانَ مَا نَزَّلَ اَنْزِلًا (النحل: ۴۴)

زآن یادین تمہاری طرف اس لیے نازل کیا تاکہ آپ لوگوں کے لیے بیان کریں جو ان کی طرف نازل کیا گیا ہے۔

یہ معلوم ہو کہ قرآن کریم یا دین توہم کی تہنیں یا تشریح اور تفسیر و وضاحت نبی ﷺ کے حوالے کی گئی ہے اب ان دونوں آیات کو ملانے سے یہ صاف نتیجہ نکلتا ہے کہ نبی کریم ﷺ نے جو کچھ قرآن کے متعلق بیان یا تشریح فرمائی ہے وہ بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ ہے اس لیے اَسْبَغُوا اَنْزِلَ اَنْزِلَ مِنْ رِزْقِهِمْ

لغوی فی صیغہ الفاعل: ۱۰۱، ص ۶۶، رقم الحدیث: ۲۶۸۰

بات میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی ہو اور مخلوق کی فرمانبرداری ہو تو اس کی اتباع جائز نہیں ہے۔

رکھتا ہے کہ اللہ کے رسول کی نافرمانی یہ اللہ کی نافرمانی ہوگی جس طرح اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

وَمَنْ يَعْصِ اَمْرًا مِّنْ اَمْرِ اللّٰهِ يَعْصِ اَمْرًا مِّنْ اَمْرِ اللّٰهِ (الاحزاب: ۳۶)

میں نے اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کی وہ کھلی گمراہی میں ہے۔

پھر حال کسی امتی کی اگرچہ وہ علم و فضل کی چوٹی پر غاڑ ہوتا ہے اور اس وقت تک ہے جب تک اس کا قول یا فعل اللہ اور اس کے رسول کے ارشادات سے مخرانے والا نہ ہو اگر اس کا کوئی بھی عمل یا اٹھا کتاب و سنت کی تعلیمات کے برخلاف ہوگے تو کسی بھی صورت میں اس کی تابعداری جائز نہیں ہوگی جتنے بھی ملے پائے

فان تنازعتم فی شئ، فرؤوا الی اللہ والرسول (النساء: ۵۹)

بات پر اختلاف کرو تو اس پورے معاملے کو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی طرف لوٹاؤ۔

۴:

۱۔ بیعت جاتی ہیں۔

۲۔ پھر تکرار کیا۔

۳۔ پھر ہاتھ ملے۔

(4)..... ایک عالم جو قرآن کی تفسیر اور حدیث و فقہ کے درس و عربیت کے دوسرے علم کو پڑھانے اور حدیث و غیرہ کی کتابوں کی شروعات و حواشی لکھنے کے باوجود جب آپ کو متفہم کھاتا ہے تو یہ دوسرے الفاظ میں گویا اللہ رب العزت کی نعمت کا انکار کرنا ہو امتد کی معنی کسی دلیل کے بغیر کسی

وَأَنَا فَخِيرٌ بِكَ فَدَعْهُ (الضحى: ۱۱)

اللہ کی نعمت کو واضح کر کے بیان کر۔

ٹری حضرات اتنی بڑی نعمت کے اظہار کے بجائے اپنے آپ کو جاہل کہتے پڑتے نہیں کیوں مصر ہیں۔ ان کا یہ حال ہے کہ جب ان کو دلیل پر نظر پڑنے کے بعد یقینی علم حاصل ہو جاتا ہے کہ اس مسئلہ میں ان کا موقف کمزور ہے جس کا وہ کلی طور پر اعتراف بھی کرتے ہیں کہ اس مسئلہ میں ہمارے مخالف کا موقف صحیح ہے۔

اللہ کی نعمت کو واضح کر کے بیان کر۔ ((البحر الرائق: فصل فی المناجیح: ۵۰))

جاہل ان پڑھ سوال کرے کہ وہ کیا کرے تو کچھ عالم کہتے ہیں کہ قرآن میں یہ نہیں ہے کہ:

فَلْيُؤْمَرْؤا فَيَلْمُوا النَّبِيَّ (النحل: ۴۳)

علم نہیں ہے تو علم والوں سے پوچھو۔

تو اس سے تظہیر ثابت ہوتی ہے تو اس کا کیا جواب ہے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہاں پر اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ تم کسی کی تظہیر کرو بلکہ فرمایا کہ علم والوں سے پوچھو، سوال کرو اور اس پوچھنے کا مطلب یہ ہے کہ وہ پوچھنے والا کسی عالم سے اس طرح دریافت کرے کہ اس مسئلہ میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ کا حکم کیا ہے؟

فتاویٰ راشدہ

530

محدث فتویٰ